

Вырезка из газеты

«ПРАВДА»

7 МАЙ 1989

г. Москва

начинается строительство второго коммунального моста через реку, давшую название городу, расположенному на ее берегах. Казалось бы, для жителей областного центра Хакасии вещь приятная во всех отношениях. Оказывается, не совсем. Благо нередко порождает и проблемы — плюса ведь без минуса не бывает. Но здесь возникла ситуация особо деликатная.

— Недавно предупредили, что через год будут снесены все наши производственные помещения. На этом месте проляжет транспортная магистраль к новому мосту, — говорит директор Абаканского УПП ВОС Г. Колмаков. — А куда определяться нам — большой вопрос...

Вся деликатность ситуации — в малопонятной многим читателям аббревиатуре должности Колмакова. Расшифрую ее. ВОС — это Всероссийское общество слепых, ну а УПП — учебно-производственное предприятие.

О том, что слепому жить не просто, догадывается, наверное, каждый. А о том, насколько сложно, знают только они сами. Наша реакция на появление в уличной толпе человека в темных очках с белой тростью различна. Кто-то посочувствует, кто-то посмотрит вслед из любопытства, кто-то же поскорее отвернется, чтобы не омрачать свою душу. И, признаемся честно, отворачивались многие. В прямом и переносном смысле. Тут и доказывать ничего не нужно: слово «милосердие» только недавно вновь обрело гражданственность, вновь вошло в наш лексикон.

Нет, слепой человек не бесполезный член общества. Более трехсот профессий освоено незрячими. Абаканское УПП — одно из двухсот предприятий ВОС. Здесь работают почти 160 инвалидов по зрению. Выпускают картонную тару для упаковки различных товаров, шьют рабочие рукавицы. Годовой объем продукции предприятия — более

двух миллионов рублей. Недавно договорились с производственным объединением «Абаканвагонмаш» освоить производство электромсясорубки. Проявляет заинтересованность в сотрудничестве с предприятием и Минусинский электрокомплекс. Чувствовать себя нужным людям — это так важно для людей, потерявших зрение.

Огородников Н.
МИЛОСЕРДИЕ

Человек с тростью

На родном предприятии их в меру сил стараются окружить заботой. Есть здесь столовая, магазин, медпункт, специализированная библиотека, где с помощью рельефно-точечных шрифтов и звуковых книг они могут познакомиться с литературой любого жанра. Есть очно-заочная школа, где с помощью специальных приборов можно повышать свой общеобразовательный уровень. В стареньком клубе — кружки художественной самодеятельности и даже спортивные секции. Скажем, по ролинг-болу. Придумана такая игра со звуковым мячом весом в два килограмма. Мяч хорошо тренирует

силу и устойчивость в ногах, ловкость и гибкость в теле.

А ловкость незрячим требуется не только у станка. За стенами предприятия, пожалуй, даже больше. Особое мучение — с магазинами самообслуживания. Здесь им приходится плутать в поисках продавца или милосердного покупателя, чтобы что-то купить. Хорошо, если они что-либо не опрокинут, не собьют лотки с продуктами. А очередь в кассе! На просьбы пропустить вне очереди большинство молчит, продавец не реагирует.

Немало мучений приносит и транспорт. В правилах движе-

ставляют для незрячих ремонтно-строительные работы в городе. И ведь, как нарочно, вырытые траншеи нередко стоят открытыми, без ограждений и специально оборудованных переходов.

Но все это в сравнении с неотвратимо надвигающимися переменами полбеды. Решение о строительстве нового комплекса УПП было принято еще в 1986 году. Но, как порой водится, за словом дела не последовало. С проектом до сих пор полная неясность, хотя времени остается всего ничего. «Порадовал» и горисполком, выделив участок под комплекс на городской окраине, в тридцати метрах от полотна железнодорожной магистрали. А по ряду обстоятельств строительство жилья рядом с комплексом невозможно.

— Мы не просим, чтобы нам выделили место возле горисполкома, — сказал на заседании бюро горкома КПСС при приеме кандидатом в члены партии инвалид по зрению В. Чухно. — Но мы надеемся, что перенос нашего предприятия не прибавит нам страданий.

Что и говорить, как-то незаметно все мы порядком очерствели. Сейчас с удивлением обнаруживаем: перестали относиться друг к другу по-людски. Взять тот же мост. Если задуматься, построить его куда сложнее, чем построить милосердие, заботу о ближнем. Однако многие годы нам казалось наоборот: сначала стройки, объекты, а затем уж человек. И только теперь начинаем понимать: именно человек должен быть на первом месте.

Правда, дается это понимание пока с трудом.

Н. ОГОРОДНИКОВ.
г. Абакан.